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2024 年安徽省亳州市谯城区中考二模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．
1

2024
 的相反数是（ ）

A．2024 B． 2024 C．
1

2024
 D．

1
2024

2．2024年 2月 5日，据中安在线报道，2023年，安徽省全省生产总值 47050.6亿元，按不

变价格计算，比上年增长5.8%．将数据 47050.6亿用科学记数法表示为（ ）

A． 130.470506 10 B． 124.70506 10

C． 1147.0506 10 D． 134.70506 10

3．如图所示的几何体的俯视图是（ ）

A． B．

C． D．

4．下列运算正确的是（ ）

A． 2 3 5a b ab  B． 2 3 2 2 33 2a b a b a b 

C．  32 5a a D． 8 4 42 2a a a 

5．不等式 11 5 2x x   的解集在数轴上表示正确的是（ ）

A． B．

C．
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D．

6．中国结寓意团圆、美满，以独特的东方神韵体现中国人民的智慧和深厚的文化底蕴．如

图，晓进家有一个菱形中国结装饰，对角线 ,AC BD相交于点O，测得 10AB cm ， 16BD cm ，

过点A作 AH BC 于点H，连接OH，则OH的长为（ ）

A．6cm B．8cm C．10cm D．12cm

7．如图，EF CD， 是 O 的两条直径，点A是劣弧DF的中点．若 32COF  ，则 ADC

的度数是（ ）

A． 47 B．74 C．53 D．63

8．黄山是我国四大名山之一．在学习了“概率初步”这章后，同桌的小明和小波两同学做了

一个游戏：小明将分别标有“美”、“丽”、“黄”、“山”四个汉字的小球（除汉字外其余完全相

同）装在一个不透明的口袋中搅拌均匀，然后小波同学从口袋中随机摸出一球，不放回．小

明再搅拌均匀后，小波又随机摸出一球，两次摸出的球上的汉字组成“黄山”的概率是（ ）

A．
1
4

B．
1
6

C．
1
8

D．
5
16

9．一次函数 y bx a  和二次函数  2 0y ax x b a    在同一平面直角坐标系中的图象可能

是（ ）

A． B．
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C． D．

10．如图，在矩形 ABCD中， 2AD AB ， BAD 的平分线交 BC于点 E，DH AE 于点

H，连接 BH 并延长交CD于点 F，连接DE交 BF于点 O，则下列结论中错误的是（ ）

A． ED平分 AEC B．
1
2

OE DE

C．HE DF D． 2BC CF EH 

二、填空题

11．计算： 3 8 9  ．

12．关于 x 的一元二次方程   21 2 1 0k x x    有两个实数根，则 k的取值范围是

13．如图，一次函数
1 2
3

y x  的图象分别交 x轴、y轴于点 A，B，P为 AB上一点且 PC为

AOB 的中位线，PC的延长线交反比例函数  0ky k
x

  的图象于点 Q，
5
2OQCS △ ，则 PQ

的长是 ．

14．如图，在 ABC 中， 30A  ， 90ACB  ， 4BC  ．请解决下列问题：
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（1） AC的长是 ；

（2）若点D是 AC边上的动点，连接DB，以DB为边在DB的左下方作等边 DBE ，连接CE，

则点D在运动过程中，线段CE的长的最小值是 ．

三、解答题

15．先化简，再求值：  2
3 2
2 3

x x
x x

 


  ，其中 3 5x   ．

16．《九章算术》是人类科学史上应用数学的“算经之首”，书中记载：今有共买物，人出八，

盈三；人出七，不足四．意思是：现有几个人共买一件物品，每人出8文钱多出3文钱；每

人出 7文钱，还差4文钱．求该物品的价格是多少文钱．

17．如图，在平面直角坐标系 xOy中．

(1)画出 ABC 关于 x轴对称的 1 1 1A BC△ ；

(2)在 y轴上画出一点 D，使得 BD DA 的值最小．（保留作图痕迹，不写作法）

18．合肥骆岗中央公园中的一条小路使用六边形、正方形、三角形三种地砖按照如图方式铺

设．已知图 1中有 1块六边形地砖，6块正方形地砖，6块三角形地砖；图 2中有 2块六边

形地砖，11块正方形地砖，10块三角形地砖；…．
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(1)按照以上规律可知，图 4中有______块正方形地砖；

(2)若铺设这条小路共用去 n块六边形地砖，分别用含 n的代数式表示用去的正方形地砖、

三角形地砖的数量；

(3)若 50n  ，求此时三角形地砖的数量．

19．如图，小明同学为了测量塔DE的高度，他在与山脚 B处同一水平面的 A处测得塔尖点

D的仰角为37，再沿 AC方向前进 30米到达山脚 B处﹐测得塔尖点 D的仰角为63.4，塔

底点 E的仰角为30，求塔DE的高度．（参考数据： sin37 0.60  ， cos37 0.80  ，

tan37 0.75  ， sin 63.4 0.89cm  ， cos63.4 0.45  ， tan 63.4 2.00  ， 3 1.73 ，结果精

确到 0.1米）

20．如图，在 ABC 中； 90ACB  ，以BC为直径的 O 交 AB于点 D，连接CD， O 的

切线DE交 AC于点 E．

(1)求证： AE CE ；

(2)若 10AB  ， 6BC  ，连接OE，与CD交于点 F，求OF 的长．

21．某校在 11月 9日消防日当天，组织七、八年级学生开展了一次消防知识竞赛，成绩分

别为 A、B、C、D四个等级，其中相应等级的得分依次记为 10分、9分、8分、7分．学校
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分别从七、八年级各抽取 25名学生的竞赛成绩整理并绘制成如下统计图表，请根据提供的

信息解答下列问题：

年级 平均分 中位数 众数 方差

七年级 8.76 a 9 1.06

八年级 8.76 8 b 1.38

(1)根据以上信息可以求出： a ______，b  ______，并把七年级竞赛成绩统计图补充完整；

(2)依据数据分析表，你认为七年级和八年级哪个年级的成绩更好，并说明理由；

(3)该校七、八年级共有 1200人参加本次知识竞赛，且规定 9分及以上的成绩为优秀，请估

计该校七、八年级参加本次知识竞赛的学生中成绩为优秀的学生共有多少人？

22．已知点C为 ABC 和 CDE 的公共顶点，将 CDE 绕点C顺时针旋转  0 360     ，

连接 ,BD AE．

(1)问题发现：如图 1所示，若 ABC 和 CDE 均为等边三角形，则线段 BD与线段 AE的数

量关系是______；

(2)类比探究：如图 2所示，若 90 , 60ABC EDC ACB ECD          ，其他条件不变，

请写出线段 BD与线段 AE的数量关系，并说明理由；

(3)拓展应用：如图 3所示，若 90BAC DEC   ，AB AC ，CE DE ， 2 2 2BC CD  ，

当点 , ,B D E三点共线时，请直接写出 BD的长．

23．在平面直角坐标系中，抛物线 2= 2 3y x x  交 x轴于 A B， 两点（点 A在点 B的左侧），
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交 y轴于点 C．

(1)求点 A B， 的坐标；

(2)如图 1，若在 x轴上方的抛物线上存在一点 D，使得 45ACD  ，求点 D的坐标；

(3)如图 2，平面上一点 (3,2)E ，过点 E作任意一条直线交抛物线于 P、Q两点，连接 AP、AQ，

分别交 y轴于M 、N两点，则OM 与ON的积是否为定值？若是，求出此定值；若不是，请

说明理由．
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参考答案：

1．D

【分析】本题主要考查了求一个数的相反数，熟知只有符号不同的两个数互为相反数，0的

相反数是 0是解题的关键．

【详解】解；
1

2024
 的相反数是

1
2024

，

故选 D．

2．B

【分析】本题主要考查科学记数法，根据科学记数法的表示方法求解即可．科学记数法的表

示形式为 10 na  的形式，其中1 <10a ，n为整数．解题关键是正确确定 a的值以及 n的值．

【详解】数据 47050.6亿用科学记数法表示为 124.70506 10 ．

故选：B．

3．B

【分析】本题考查了三视图的知识，俯视图是从物体的上面看得到的视图．找到从上面看所

得到的图形即可，注意所有的看到的棱都应表现在俯视图中．

【详解】解：从上面看得到的是三个小长方形，

故选：B．

4．D

【分析】本题主要考查了幂的乘方计算，同底数幂除法计算和合并同类项，熟知相关计算法

则是解题的关键．

【详解】解：A、 2a与3b不是同类项，不能合并，原式计算错误，不符合题意；

B、 2 33a b 与 2a b不是同类项，不能合并，原式计算错误，不符合题意；

C、  32 6a a ，原式计算错误，不符合题意；

D、 8 4 42 2a a a  ，原式计算正确，符合题意；

故选：D．

5．B

【分析】本题考查了解一元一次不等式，在数轴上表示解集．先解一元一次不等式，然后在

数轴上表示解集，进行判断即可．

【详解】解： 11 5 2x x   ，

解得 2x   ，



答案第 2页，共 17页

该不等式的解集在数轴上表示如图所示：

故选：B．

6．A

【分析】本题考查了菱形的性质，勾股定理，根据菱形的性质得到
1,
2

AC BD OB BD  ，

1
2

AO OC AC  ，根据勾股定理得到 AO，最后根据直角三角形斜边上的中线等于斜边的

一半即可求．

【详解】四边形 ABCD是菱形

1 1, 8 ,
2 2

AC BD OB BD cm AO OC AC     

90AOB  

2 2 6AO AB OB cm   

AH BC

90AHC  

1 6
2

OH AC AO cm   

故选：A．

7．C

【分析】连接OA，如图所示，由对顶角性质、邻补角定义得到 DOF∠ ，再由同弧所对的圆

心角相等及等腰三角形的判定与性质，结合三角形内角和定理求出角度即可得到答案．

【详解】解：连接OA，如图所示：

 32EOD COF   ，

180 32 148DOF     ，

点A是劣弧DF的中点，

 AD AF  ，则
1 74
2

AOD AOF DOF      ，

OD OAQ ，
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 180 74 53
2

ADC   
   ，

故选：C．

【点睛】本题考查圆中求角度，涉及对顶角性质、邻补角定义、同弧所对圆心角相等、圆的

性质、等腰三角形的判定与性质、三角形内角和等知识，熟记相关几何性质，数形结合找准

各个角度之间的关系是解决问题的关键．

8．B

【分析】本题考查了列举法求概率．根据题意画树状图是解题的关键．

由题意画树状图，然后求概率即可．

【详解】解：由题意画树状图如下；

∴共有12种等可能的结果，其中能组成“黄山”的共有 2种等可能的结果，

∵
2 1
12 6

 ，

∴两次摸出的球上的汉字组成“黄山”的概率是
1
6
．

9．A

【分析】本题主要考查二次函数图像与一次函数图像的综合，掌握二次函数与一次函数系数

与图像的关系，是解题的关键．逐一分析四个选项，根据二次函数图像的开口方向以及与 y

轴的位置关系，即可得出a b、 的正负性，由此即可得出一次函数图像经过的象限，即可得

出结论．

【详解】解：A． ∵二次函数图像开口向上，与 y轴交点在负半轴，

∴ 0a  ， 0b  ，

∴一次函数 y bx a  过二，三，四象限，故本选项符合题意；

B． ∵二次函数图像开口向下，与 y轴交点在正半轴，

∴ a<0， 0b  ，

∴一次函数 y bx a  图像应该过第一、二、三象限，抛物线的对称轴为
1 0
2

x
a

   ，故本

选项不符合题意；
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C． ∵二次函数图像开口向上，与 y轴交点在负半轴，

∴ 0 0a b ， ，

∴一次函数 y bx a  图像应该过第二、三、四象限，故本选项不符合题意；

D． ∵二次函数图像开口向下，与在 y轴交点在正半轴，

∴ 0 0a b ， ，

∴一次函数 y bx a  图像应该过一、二，三象限，故本选项不符合题意．

故选：A．

10．D

【分析】本题考查了矩形的性质，全等三角形的判定与性质，角平分线的定义，等腰三角形

的判定与性质等知识；根据角平分线的定义可得 45BAE DAE   ，可得出 ABE 是等腰

直角三角形，证出 AE AD ，证明 ABE AHD△ ≌△ ，可得BE DH ，求出

67.5ADE AED CED       ，从而判断出选项 A正确；求出 67.5AHB  ，

22.5DHO ODH   ∠ ，然后根据等角对等边可得OE OD OH  ，判断出选项 B正确；

求出 22.5EBH OHD    ， 45AEB HDF     ，证明 BEH HDF△ ≌△ ，可得 BH HF ，判

断出选项 C正确；根据全等三角形对应边相等可得DF HE ，根据HE AE AH BC CD    ，

( ) 2BC CF BC CD DF HE     ，判断出选项 D错误．

【详解】在矩形 ABCD中， AE平分 BAD ，

45BAE DAE    ，

ABE 是等腰直角三角形，

2AE AB  ，

2AD AB ，

AE AD  ，

在 ABE 和 AHD 中，

90
BAE DAE
ABE AHD

AE AD

  
    
 

，

(AAS)ABE AHD ≌ ，

BE DH  ，

AB BE AH HD    ，

(180 45 ) 67.5ADE AED         ，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/34613503003

5010131

https://d.book118.com/346135030035010131
https://d.book118.com/346135030035010131

